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1195 - De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt geopend om 15.20 uur.

Voorzitterschap: de heer Rachid Madrane, voorzitter.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est ouverte à 15h20.

Présidence : M. Rachid Madrane, président.

1195 De voorzitter.-  De vergadering is geopend. M. le président.-  La séance est ouverte.

1195 VERONTSCHULDIGD EXCUSÉS

1195 (Zie bijlagen) (Voir annexes)

1195 ACTUALITEITSVRAGEN QUESTIONS D'ACTUALITÉ

1197

ACTUALITEITSVRAAG VAN MEVROUW FRANÇOISE
DE SMEDT

QUESTION D'ACTUALITÉ DE MME FRANÇOISE DE
SMEDT

1197 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1197 betreffende de overwogen maatregelen inzake de
gezondheidstoestand van bepaalde door de openbare
vastgoedmaatschappij Le Logement molenbeekois beheerde
woningen.

concernant les mesures envisagées par rapport à la salubrité
de certains logements gérés par la société immobilière de
service public Le Logement molenbeekois.

1199 TOEGEVOEGDE ACTUALITEITSVRAAG VAN DE
HEER MATHIAS VANDEN BORRE

QUESTION D'ACTUALITÉ JOINTE DE M. MATHIAS
VANDEN BORRE

1199 betreffende de gezondheidstoestand van bepaalde
Molenbeekse sociale woningen.

concernant l'état de salubrité de certains logements sociaux
molenbeekois.

1201 Mevrouw Françoise De Smedt (PTB) (in het Frans).-
De sociale woningen aan de De Rooverelaan in Sint-Jans-
Molenbeek zouden vergeven zijn van de schimmels. Via de gevels
komt het water rechtstreeks de leefruimten binnen. Dat verergert
de gezondheidsproblemen van de bewoners. Die klagen er ook
over dat er niets gedaan wordt aan de vochtigheid, terwijl
daar al lang klachten over bestaan. Ook in andere woningen in
Molenbeek zijn er vergelijkbare problemen.

Is de directie Gewestelijke Huisvestingsinspectie al in
actie geschoten? Wat zijn de feiten? Zijn er al sancties
getroffen? Welke maatregelen verwacht u dat de openbare
vastgoedmaatschappijen tegen deze problemen nemen?

(Applaus bij de PTB)

Mme Françoise De Smedt (PTB).- Les logements sociaux
situés avenue de Roovere à Molenbeek-Saint-Jean ont à nouveau
fait l'objet de plaintes. Il s'agit de plaintes pour formation
de moisissures, et ce, dans la majorité des logements. Peu y
échappent. De plus, les moisissures ne se limitent pas à un coin
de la pièce. Elles envahissent l'ensemble des salons, comme
le montrent les vidéos filmées. Les murs sont couverts de
moisissures. Manifestement, l'eau rentre directement dans les
salons par les façades.

Cette situation aggrave encore la santé des habitants de ces
logements sociaux. Une dame se plaignait notamment de
problèmes respiratoires et d'asthme. Les enfants en souffrent
également.

Ces gens se plaignent aussi du fait qu'il n'y a pas eu d'intervention
depuis longtemps pour régler les problèmes d'humidité. Début
2023, la presse s'était déjà fait l'écho de plaintes. Je cite l'article :
« L'eau semble clairement venir des fissures dans la façade. » Il
n'y a donc pas eu d'intervention à cet égard.

Les logements de l'avenue de Roovere ne sont pas les seuls
concernés. D'autres problèmes d'humidité se posent dans des
logements à Molenbeek.

Peggy De Cock
Onderstrepen

https://weblex.irisnet.be/data/crb/cri/2023-24/00016/verontschuldigden.pdf
Peggy De Cock
Onderstrepen

https://weblex.irisnet.be/data/crb/cri/2023-24/00016/verontschuldigden.pdf
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Combien y a-t-il eu d'interventions de la direction de l'inspection
régionale du logement au niveau des sociétés immobilières de
service public (SISP) ?

Quelle est la nature des faits dénoncés ? Les dossiers ont-ils
abouti à des mesures de sanction ?

Quelles mesures prévoyez-vous au niveau des SISP pour que
les façades fassent l'objet d'interventions et que les problèmes
d'humidité dans ces logements soient réglés une fois pour
toutes ?

(Applaudissements sur les bancs du PTB)

1205 De heer Mathias Vanden Borre (N-VA).- Op sociale media
en in de pers verschenen foto's en video's van de toestand
waarin een aantal sociale woningen in de buurt van het
Weststation verkeren. Ik vraag me af of u die zeer ontluisterende
beelden hebt bekeken. Je ziet er ruimten waarvan de muren en
plafonds helemaal vol met schimmel staan. Dat houdt ernstige
gezondheidsrisico's in.

Blijkbaar is die situatie niet nieuw en klagen de bewoners
ze al jarenlang aan. Ze vragen de eigenaar van de woningen,
Le Logement molenbeekois, al lang om in te grijpen, maar
die beperkt zich tot de aanbeveling om vaak te verluchten. In
dergelijke gevallen volstaat dat echter niet en zijn er structurele
ingrepen nodig. De bewoners zouden zelfs tijdelijk ergens anders
gehuisvest moeten worden. Toch worden ze al jaren van het
kastje naar de muur gestuurd. Ik begrijp dan ook dat ze nu
gerechtelijke stappen zetten.

Het is niet de eerste keer dat Le Logement molenbeekois
ernstig in gebreke blijft. Ik heb u al meermaals geïnterpelleerd
over andere sociale woningen die in een zeer slechte toestand
verkeren, zoals de woningen in de Jean Dubrucqlaan. Daarom
denk ik dat u structureel moet ingrijpen bij Le Logement
molenbeekois en andere sociale huisvestingsmaatschappijen met
woningen in slechte staat.

Wat hebt u al ondernomen op dat vlak? Met wie hebt u contact
opgenomen? Welke oplossingen hebt u voorgesteld voor de
betrokken sociale huurders, zodat die hopelijk zo snel mogelijk
volwaardige hulp kunnen krijgen?

M. Mathias Vanden Borre (N-VA) (en néerlandais).- Nous
avons pris connaissance de l'état déplorable de certains
logements sociaux dans le quartier de la gare de l'Ouest, un état
qui pose de sérieux risques sur le plan sanitaire.

Les habitants se sont déjà plaints de cette situation à plusieurs
reprises auprès du propriétaire - Le Logement molenbeekois - et,
vu l'absence d'intervention structurelle de sa part, ils intentent
aujourd'hui une action en justice.

Quelles mesures avez-vous déjà prises à l'égard du
Logement molenbeekois ainsi que des sociétés immobilières
de service public qui proposent des logements insalubres ?
Quelles solutions avez-vous proposées aux locataires sociaux
concernés ?

1207 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris.- We hebben
hierover gisteren nog gedebatteerd in de commissie voor de
Huisvesting.

Uiteraard heb ik de beelden gezien en de getuigenissen gehoord
en net als u ben ik geschokt als ik verneem in welke situatie
sommige huurders moeten leven.

Zoals u weet, heb ik vanaf het begin van de regeerperiode
geijverd voor bijkomende middelen, om de procedures te
verbeteren en de woningen zo snel mogelijk te kunnen
renoveren. Sinds 2019 heb ik 550 miljoen euro besteed. 25.000

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État (en néerlandais).-
Comme vous, je suis choquée d'apprendre la situation dans
laquelle vivent certains locataires.

Depuis 2019, quelque 25.000 logements sociaux ont fait l'objet
de travaux de rénovation. Il va de soi que nous négocions
toujours avec les sociétés immobilières de service public
concernées et la Société du logement de la Région de Bruxelles-
Capitale sur l'état des logements.
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sociale woningen hebben een lichte of een technisch ingrijpende
renovatie ondergaan.

Het spreekt voor zich dat we altijd met de betrokken
openbare vastgoedmaatschappijen en de Brusselse Gewestelijke
Huisvestingsmaatschappij onderhandelen over de toestand van
de woningen.

1209 (verder in het Frans)

De directie Gewestelijke Huisvestingsinspectie ontving sinds
het begin van de regeerperiode 239 klachten voor alle
openbare vastgoedmaatschappijen samen. In 14 gevallen werd
onmiddellijk een verhuurverbod opgelegd en in 46 gevallen
gebeurde dat na een controlebezoek.

Over de woningen aan de De Rooverelaan waren er drie
klachten. Eén verhuurverbod werd intussen opgeheven, één werd
ongegrond verklaard en in het derde geval is er nog geen
controlebezoek geweest.

Het sociale woningbestand is sterk verouderd. Ik heb gevochten
voor meer middelen voor de renovatie ervan. Voor de De
Rooverelaan staat de renovatie in 2025 gepland, met een
budget van 7,8 miljoen euro. Ik heb dus wel degelijk mijn
verantwoordelijkheid genomen.

(Applaus bij de meerderheid)

(poursuivant en français)

Madame De Smedt, en ce qui concerne l'avenue de Roovere,
vous m'avez demandé un état des lieux concernant les sociétés
immobilières de service public (SISP) de la Région et le nombre
de plaintes déposées. Ainsi, 239 plaintes ont été déposées auprès
de la direction de l'inspection régionale du logement (DIRL) pour
la totalité des SISP. En outre, 14 interdictions immédiates et 46
interdictions après visite de contrôle ont été prononcées depuis
le début de la législature.

En ce qui concerne l'avenue de Roovere en particulier, trois
plaintes ont été déposées, une interdiction de location a été
levée, une autre a été déclarée non fondée et une dernière
n'a pas encore pu faire l'objet d'une visite de la DIRL. Vous
n'ignorez pas que j'ai dû mener un véritable combat pour obtenir
des budgets supplémentaires afin de rénover l'ensemble des
logements sociaux, car notre patrimoine est particulièrement
vieillissant.

Il a donc fallu que je prenne mes responsabilités, et ce budget,
je l'ai obtenu. Pour l'avenue de Roovere, ce sont 7,8 millions
d'euros qui sont prévus pour des travaux qui débuteront en 2025.
Ces travaux consistent principalement à remédier aux problèmes
d'infiltration et de condensation. Donc oui, les budgets ont été
obtenus et oui, les travaux vont commencer, même si c'est avec
un certain retard. Mais je tiens à préciser que j'ai pris mes
responsabilités, et cela se traduit par des actes.

(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

1213 Mevrouw Françoise De Smedt (PTB) (in het Frans).- Er waren
deze regeerperiode dus 239 klachten over woningen van de
openbare vastgoedmaatschappijen en die gaven aanleiding tot
slechts 14 onmiddellijke verhuurverboden?

Mme Françoise De Smedt (PTB).- Pour résumer, Madame
la Secrétaire d'État, j'ai retenu que les 239 plaintes déposées
depuis le début de la législature concernent toutes les sociétés
immobilières de service public régionales. Sur ce nombre, on
compte seulement 14 interdictions immédiates d'une part, et 3
d'autre part.

1213 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Inderdaad.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Oui.

1213 Mevrouw Françoise De Smedt (PTB) (in het Frans).- Hoe kan
het dat er slechts een verbod werd uitgesproken voor de De
Rooverelaan, terwijl het vocht overal zit?

Mme Françoise De Smedt (PTB).- Lorsque l'on voit l'état
des logements, on est en droit de se poser des questions. Une
seule interdiction alors que l'humidité est présente partout ? Les
images montrent une situation très grave.

1213 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Ik ga af op wat mijn administratie zegt. Ik kan in elk geval

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Effectivement,
vous avez raison, mais je me fie aux chiffres transmis par mon
administration. Cela dit, je ne nie pas la situation déplorable de
ces logements et j'en ai fait une priorité. Les budgets ont d'ailleurs
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bevestigen dat de middelen verworven zijn en dat de woningen
gerenoveerd zullen worden.

été obtenus et la rénovation aura bien lieu, je vous le confirme,
Madame De Smedt.

1213 Mevrouw Françoise De Smedt (PTB) (in het Frans).-
Goed, maar ondertussen zitten de bewoners wel tot 2025
in dramatische omstandigheden. Dat is het gevolg van de
achterstand die de voorbije jaren is opgebouwd.

(Opmerkingen van staatssecretaris Ben Hamou)

(Applaus bij de PTB en de PVDA)

Mme Françoise De Smedt (PTB).- Certes, mais ces personnes
continueront à vivre dans de pareilles conditions jusqu'en 2025.
Tel est le résultat concret du retard accumulé et des millions
d'euros nécessaires qui seront débloqués trop tardivement.

(Remarques de Mme Ben Hamou, secrétaire d'État)

(Applaudissements sur les bancs du PTB et du PVDA)

1229 De heer Mathias Vanden Borre (N-VA).- Ik geloof oprecht dat
u niet wilt dat mensen in beschimmelde huizen wonen, maar voor
een deel van hen is dat helaas al jarenlang de realiteit. De vraag
is wat u daaraan doet.

U verwijst naar de renovatie van 25.000 woningen, maar
ondertussen wonen de betrokkenen nog altijd in een
beschimmelde woning. Het is duidelijk onvoldoende. U botst
nog altijd op een muur van bureaucratie en volgens mij strookt
de informatie die u van de sociale huisvestingsmaatschappijen
krijgt, niet met de realiteit waarmee de huurders worden
geconfronteerd.

Pas als de media over een schandaal berichten,
wordt er ingegrepen. Een structurele verbetering van de
leefomstandigheden van sociale huurders blijft echter uit.

(Applaus bij de N-VA)

M. Mathias Vanden Borre (N-VA) (en néerlandais).- La
question est de savoir ce que vous faites exactement pour
remédier au problème.

Vous parlez de la rénovation de 25.000 logements, mais les
personnes concernées continuent de vivre dans des logements
insalubres. À mon avis, les informations que vous recevez des
sociétés de logement social ne correspondent pas à la réalité à
laquelle sont confrontés les locataires.

(Applaudissements sur les bancs de la N-VA)

1229 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris.- Het gaat om
25.000 woningen die al zijn gerenoveerd. Voor de renovatie van
de woningen in Sint-Jans-Molenbeek waarover u het hebt, is al
7,8 miljoen euro vrijgemaakt.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État (en néerlandais).-
Les 25.000 logements que j'ai évoqués ont déjà été rénovés.

1235 (verder in het Frans)

Ik ontken het probleem niet. Integendeel, ik strijd voor
bijkomende budgetten. Ik heb dus mijn plicht gedaan.

(poursuivant en français)

Madame De Smedt, je ne suis pas en train de nier la situation que
vivent ces locataires. Au contraire, je me bats pour obtenir des
budgets supplémentaires pour pouvoir commencer les travaux au
plus vite. Je vous ai annoncé aujourd'hui les chiffres des budgets
qui ont été obtenus, avec un délai pour la réalisation de ces
travaux. Moi, j'ai fait mon travail.

1237

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER JAMAL
IKAZBAN

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. JAMAL IKAZBAN

1237 aan mevrouw Ans Persoons, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Stedenbouw
en Erfgoed, Europese en Internationale Betrekkingen,
Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en Dringende
Medische Hulp,

à Mme Ans Persoons, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de l'Urbanisme et du Patrimoine,
des Relations européennes et internationales, du Commerce
extérieur et de la Lutte contre l'incendie et l'Aide médicale
urgente,

1237 betreffende de eventuele oprichting van een kazerne van de
civiele bescherming in of nabij het Brussels Hoofdstedelijk

concernant l'implantation éventuelle d'une caserne de la
Protection civile en Région de Bruxelles-Capitale ou à
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Gewest in het licht van recente verklaringen van de federale
minister van Binnenlandse Zaken.

proximité à la lumière de récentes déclarations de la ministre
fédérale de l'Intérieur.

1239 De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- De vorige
federale regering met MR en N-VA bracht het aantal kazernes
van de civiele bescherming terug van zes naar twee: een
in Brasschaat, een in Crisnée. Daardoor is er geen kazerne
van de civiele bescherming meer in de buurt van Brussel.
Dat is problematisch, want als er een ernstig ongeluk of een
chemische, bacteriologische, nucleaire of radioactieve aanval in
Brussel plaatsvindt, duurt het minstens twee uur voor de civiele
bescherming ter plaatse is.

Federaal minister van Binnenlandse Zaken Verlinden
verklaarde dat ze overweegt om een nieuwe kazerne op te richten
in Vlaanderen. Hebt u contact met haar gehad om uit te leggen
dat er al een kazerne in Vlaanderen is, dat het Brussels Gewest
een volwaardig gewest is en vanwege zijn potentieel gevaarlijke
configuratie een kazerne van de civiele bescherming in de buurt
nodig heeft?

De Brusselse regering waarschuwde destijds dat ze een
belangenconflict zou inroepen als het overleg niet zou werken.
Hoever staat dat overleg?

Hoelang kan de Brusselse brandweer het volhouden voordat de
civiele bescherming arriveert?

Hoever staan de werkzaamheden van de taskforce die zich buigt
over de risico's op een chemische, bacteriologische, nucleaire of
radioactieve aanval?

(Applaus bij de PS)

M. Jamal Ikazban (PS).- Je vais rappeler un moment
douloureux pour notre pays et notre Région : l'époque où le
gouvernement MR - N-VA était au pouvoir au niveau fédéral.
Ce gouvernement a pris de nombreuses décisions qui ont
eu beaucoup de conséquences, et notamment la réduction du
nombre de casernes de la Protection civile. De six, Jan Jambon,
alors ministre de l'Intérieur, a décidé de réduire leur nombre à
deux : une à Anvers, dans sa commune de Brasschaat, et une à
Crisnée. Cette décision a eu pour conséquence que Bruxelles n'a
plus eu de caserne de la Protection civile dans ses alentours. Il y
en avait une à Liedekerke, près de Bruxelles, mais ce n'est plus
le cas.

Cela pose de graves problèmes car, dorénavant, si un accident
grave se produit à Bruxelles, nécessitant l'intervention de la
Protection civile, s'il y a une attaque chimique, bactériologique,
nucléaire ou radioactive, il faudrait au moins deux heures pour
que la Protection civile puisse intervenir en Région bruxelloise.

J'ai entendu la ministre de l'Intérieur Mme Verlinden dire qu'elle
réfléchissait à la création d'une nouvelle caserne, la troisième
du pays donc, en Flandre. Madame la Secrétaire d’État, avez-
vous eu un contact avec elle pour lui expliquer qu'il y a déjà une
caserne en Flandre, que la Région bruxelloise existe à part entière
et que, sa configuration présentant des dangers potentiels, il lui
faut une caserne de la Protection civile à proximité ?

En son temps, le gouvernement bruxellois s'était prononcé sur un
éventuel conflit d'intérêts si la concertation ne fonctionnait pas.
Où en est cette concertation ?

Ce seront nos pompiers - le Siamu -, qui seront confrontés à ces
difficultés le cas échéant. Pendant combien de temps les hommes
et les femmes du feu bruxellois peuvent-ils tenir avant l'arrivée
de la Protection civile ?

Enfin, qu'en est-il des travaux de la task force pour tous les
risques d'attaques chimiques, bactériologiques, nucléaires ou
radioactives qui pourraient survenir à Bruxelles ?

(Applaudissements sur les bancs du PS)

1243 Mevrouw Ans Persoons, staatssecretaris (in het Frans).- De
Brusselse regering blijft ervan overtuigd dat er een kazerne of
eenheid van de civiele bescherming in of bij de hoofdstad moet
komen.

Een studie die vorig jaar op verzoek van de FOD Binnenlandse
Zaken werd uitgevoerd, bevestigde dat de reactietijden van de
civiele bescherming te lang zijn. Die zouden voor dringende
situaties maximaal een of twee uur mogen bedragen.

De vraag hoelang de Brusselse brandweer het zou volhouden
zonder steun van de civiele bescherming, is moeilijk te

Mme Ans Persoons, secrétaire d'État.- Le gouvernement
bruxellois reste en effet convaincu qu'une caserne ou une unité
de la Protection civile doit être présente sur le territoire de la
capitale ou à proximité de celui-ci. Notre capitale est en effet très
dense, avec les risques que cela comporte.

Une étude publiée l'année dernière à la demande du SPF Intérieur
a confirmé le bien-fondé des préoccupations des Bruxellois,
selon lesquelles les délais d'intervention de la Protection civile
seraient trop longs. Le chef de corps du Siamu était présent au
sein du groupe de pilotage de cette étude et la volonté de disposer
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beantwoorden. Alles hangt af van de omvang en de ernst van de
ramp.

Tijdens de vorige regeerperiode tekende de Brusselse regering
beroep aan tegen de beslissing om het aantal eenheden van de
civiele bescherming te verminderen, maar de Raad van State
verklaarde dat beroep onontvankelijk.

d'une caserne à Bruxelles ou à proximité y a été défendue de
manière cohérente.

En ce qui concerne les délais d'intervention, pour les situations
urgentes, ils devraient être d'une heure au maximum. Dans
certains cas, ils pourraient atteindre deux heures. Il est difficile
de répondre à votre question sur le temps durant lequel le Siamu
pourrait « tenir » sans le soutien de la Protection civile. Comme
vous le savez, nous disposons d'un corps très professionnel et
bien équipé, capable d'affronter de nombreux défis. Tout dépend
toutefois de l'ampleur d'une catastrophe et de sa gravité.

Lors de la législature précédente, le gouvernement bruxellois a
introduit un recours contre la décision de Jan Jambon de réduire
les unités de la protection civile. Ce recours a été rejeté par le
Conseil d'État pour cause d'irrecevabilité.

1245 De Brusselse brandweer heeft van de federale overheid een extra
budget van 400.000 euro per jaar gekregen voor de bestrijding
van chemische, biologische, radiologische en nucleaire risico's.
Daarmee zijn beschermingskleding en materieel als een
schuimbluscontainer aangekocht. Volgens de brandweerdienst
vordert het werk van de nationale taskforce maar erg langzaam.

Naar aanleiding van haar verklaringen zal ik de minister van
Binnenlandse Zaken een brief sturen waarin we ons verzoek
voor een kazerne van de civiele bescherming in of bij Brussel
te herhalen. In de nieuwe hoofdkazerne is alvast in extra ruimte
voor een dergelijke eenheid voorzien.

Nous avons obtenu du gouvernement fédéral qu'un budget
annuel supplémentaire de 400.000 euros soit accordé au Siamu
pour acheter du matériel chimique, biologique, radiologique et
nucléaire. Il peut s'agir d'équipement de protection individuelle
ou de matériel roulant. Nous avons, par exemple, acheté un
conteneur à mousse anti-incendie. Cependant, selon le Siamu,
les travaux de la task force nationale sur la stratégie relative
aux incidents chimiques, biologiques, radiologiques, nucléaires
et explosifs progressent très lentement.

Comme vous le dites, les déclarations de la ministre de l'Intérieur
sont l'occasion de réitérer notre demande pour que soit installée
une caserne de la Protection civile sur notre territoire ou à
proximité. Je vais donc lui adresser une lettre pour rappeler
notre candidature. Quoi qu'il en soit, un espace supplémentaire
suffisant a été prévu dans le projet de nouvelle caserne d'état-
major pour pouvoir accueillir des unités de la Protection civile.

1247 De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- Een reactietijd
van een of twee uur is erg lang, wetende dat de eerste
ogenblikken cruciaal zijn. Door het aantal kazernes van de
civiele bescherming te verminderen, heeft de MR/N-VA-coalitie
de Brusselaars aan enorme risico's blootgesteld. Vandaag
hebben we de kans om die anomalie recht te zetten. Ik hoop dat
u zult worden gehoord.

(Applaus bij de PS)

M. Jamal Ikazban (PS).- Comme vous l'avez dit, le temps
d'attente en cas de grave attaque chimique, bactériologique,
nucléaire et radioactive peut varier entre une et deux heures.
C'est très long, surtout lorsqu'on sait qu'en matière de secours,
les premiers instants sont primordiaux.

En réduisant le nombre de casernes de la Protection civile, la
coalition MR - N-VA a fait courir un énorme risque à Bruxelles
et aux Bruxellois. Nous avons l'occasion aujourd'hui de rectifier
cette anomalie, et j'espère que vous serez entendue. De même,
j'espère que, par respect pour les habitants de Bruxelles, par
respect pour nos pompiers, mais aussi par respect pour Bruxelles
- qui est une Région à part entière -, nous disposerons enfin d'une
caserne de la Protection civile sur notre territoire ou dans ses
environs immédiats.

(Applaudissements sur les bancs du PS)

1251

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER DAVID
WEYTSMAN

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. DAVID WEYTSMAN
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1251 aan mevrouw Elke Van den Brandt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Mobiliteit,
Openbare Werken en Verkeersveiligheid,

à Mme Elke Van den Brandt, ministre du Gouvernement de
la Région de Bruxelles-Capitale chargée de la Mobilité, des
Travaux publics et de la Sécurité routière,

1251 betreffende de mobiliteit rond de Van Praetbrug in het kader
van de lopende werkzaamheden.

concernant la mobilité à hauteur du pont Van Praet dans le
cadre des chantiers en cours.

1253 De heer David Weytsman (MR) (in het Frans).-
Automobilisten, busreizigers en gebruikers van tram 3 en 7
worden door de werken aan de Van Praetbrug met een enorme
verkeerschaos geconfronteerd. Het gebrek aan anticipatie is
stuitend.

We hebben de complete mislukking van Good Move al
meermaals aan de kaak gesteld. Waarom worden de werken niet
beter voorbereid en op elkaar afgestemd?

Waarom is er geen rekening gehouden met de vragen van de
Haven van Brussel? Waarom is er geen beurtelings verkeer
georganiseerd in de Van Praetlaan?

U creëert eens te meer opstoppingen die de economie schaden
en vervuiling veroorzaken. Wanneer komt u met oplossingen?

(Applaus bij de MR)

M. David Weytsman (MR).- C'est à nouveau le chaos sur nos
routes, mais aussi dans les abribus, en particulier dans le nord
de Bruxelles, dans les quartiers de Laeken, dont Mutsaert, et de
Neder-Over-Heembeek, et pour les usagers des lignes de tram
 3 et 7. Je ne m'explique pas un tel manque d'anticipation. Des
milliers d'heures sont perdues. Pour aller du quartier Mutsaert au
centre-ville, il faut une heure, voire une heure et demie, que ce
soit en voiture ou en transports en commun.

Nous avons à plusieurs reprises dénoncé l'échec complet des
mailles du plan Good Move. Il a manqué de concertation,
d'anticipation et de méthode. Pourquoi ne pas s'être mieux
préparé ? Pourquoi ne pas avoir mieux coordonné les travaux ?
Pourquoi ne pas avoir placé des feux de signalisation ou avoir
travaillé sur une voie, en permettant ainsi aux trams de se croiser
à certains endroits ?

Pourquoi ne pas avoir répondu aux demandes du Port de
Bruxelles ?

Pourquoi ne pas avoir utilisé des voiries réversibles, notamment
dans l'avenue Van Praet ?

Madame la Ministre, vous créez encore des embouteillages,
ce qui entrave l'économie et génère de la pollution. J'aimerais
que vous nous soumettiez des solutions concrètes pour les
Bruxelloises et les Bruxellois.

(Applaudissements sur les bancs du MR)

1257 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister (in het Frans).- Ik
betreur de problemen die aan de Van Praetbrug zijn ontstaan,
maar ondertussen zijn er maatregelen genomen waardoor de
toestand is verbeterd.

De problemen zijn het gevolg van een wegverzakking in de Léon
Monnoyerkaai, waardoor de Werkhuizenkaai afgesloten werd.
Bovendien is de Budabrug voor reparatie gesloten en gelden
er tijdelijk beperkingen op de Albertbrug en de Leeuwoprit. De
problemen zijn dus het gevolg van onvoorziene factoren, niet van
een slechte coördinatie.

Het blijft de bedoeling om beurtelings verkeer te organiseren in
de Van Praetlaan.

Mme Elke Van den Brandt, ministre.- Les difficultés
rencontrées par les riverains et les navetteurs à la hauteur du pont
Van Praet en début de semaine sont réelles et regrettables, et
ont entraîné d'importants embouteillages. Des mesures ont été
prises dans le courant de la semaine, qui ont permis d'améliorer
la situation. Les choses devraient d'ailleurs encore continuer à
s'améliorer rapidement.

La création d'une bande de circulation réversible, qui est
l'objectif de ce chantier, n'est pas en cause. Les deux chantiers, au
niveau du tram et du réaménagement de la zone, ont été planifiés,
mais d'autres éléments imprévus sont intervenus.

La situation actuelle résulte aussi et surtout d'un affaissement de
chaussée sur le quai Léon Monnoyer, qui entraîne la fermeture
de celui-ci et la mise en cul-de-sac du quai des Usines. Cet
incident imprévu a un impact considérable, et vient se rajouter
à l'indisponibilité du pont de Buda, qui a été percuté par une
péniche, et à la restriction importante sur le pont Albert et la
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rampe du Lion, qui empêche le passage d'un grand nombre de
véhicules, dont les poids lourds.

Le problème n'est donc pas dû à une mauvaise coordination des
chantiers, mais à une série de facteurs imprévisibles ayant de
lourdes répercussions.

1259 De verbinding van de tramsporen met Heembeek en de noodzaak
om pendelbussen in te leggen vanuit de tijdelijke eindhalte aan
de rotonde aan Docks, hebben ook problemen veroorzaakt.

In de buurt van de Van Praetbrug zijn voorlopig verkeerslichten
geplaatst. De fasering is aangepast in de richting van
de Werkhuizenkaai ter gedeeltelijke compensatie van de
Monnoyerkaai. Er wordt nagegaan of de verkeersstroom over
de rotonde kan om de dubbele kruising van trams en bussen te
vermijden.

Er loopt ook een onderzoek naar de heropening van de
verbinding van de Werkhuizenkaai naar de rotonde voor
noodvoertuigen en auto's. De informatie op navigatieapps wordt
aangepast. De heropening van een busbaan tussen Heembeek en
de nieuwe rotonde zou het openbaar vervoer moeten vlottrekken,
net zoals de heropening van de rijstroken op de Square de
Troozbrug.

Die maatregelen zijn gisteren doorgevoerd of ze volgen heel
binnenkort.

(Applaus bij de meerderheid)

La connexion des voies du tram au pôle Heembeek et la nécessité
d'organiser des navettes depuis le terminus temporaire situé au
rond-point Docks ont également généré des difficultés sur place.

À proximité du pont Van Praet, des feux provisoires ont été
activés en attendant les feux définitifs dans l'axe de sortie de la
ville. La phase des feux a été augmentée ou supprimée en bas de
la rampe du Rupel en direction du quai des Usines, de manière
à compenser partiellement l'axe Monnoyer. La possibilité d'un
passage du flux de surface à travers le rond-point est étudiée pour
éviter le double croisement du tram et des bus et fluidifier la
circulation.

Une autre étude examine la réouverture de la bretelle venant du
quai des Usines dans le rond-point pour les véhicules prioritaires
et les voitures. Il est question d'adapter les informations sur
Google Maps et autres applications de navigation pour indiquer
la fermeture du quai des Usines en raison de l'affaissement du
quai Monnoyer. Sont également envisagées la réactivation d'un
site propre entre Heembeek et le nouveau rond-point sur les
voiries désaffectées pour désengorger les transports en commun,
et la réouverture des bandes fermées sur le pont du Square de
Trooz.

Ces mesures ont été mises en place hier ou le seront dans un
proche avenir. Nous suivons la situation de près.

(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

1263 De heer David Weytsman (MR) (in het Frans).- Het is goed
dat u erkent dat het er chaotisch aan toe gaat. Het is echter een
georganiseerde chaos.

M. David Weytsman (MR).- J'ai obtenu beaucoup
d'informations. Mme la ministre a surtout reconnu le chaos, mais
c'est une bonne chose et il suffit d'ailleurs de passer par le quartier
pour s'en convaincre.

Mais il s'agit d'un chaos organisé, Monsieur le Président.

1263 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister (in het Frans).- De
wegverzakking in de Léon Monnoyerkaai was niet gepland.

Mme Elke Van den Brandt, ministre.- L'affaissement de
chaussée sur le quai Léon Monnoyer n'était évidemment pas
prévu.

1263 De heer David Weytsman (MR) (in het Frans).- Toen u de
werken plande, wist u dat de Budasteenweg was afgesloten en
dat er twee belangrijke werven waren.

We wisten echter niet dat u zou weigeren daarop te anticiperen.

We mogen niet naïef zijn. Het maakt allemaal deel uit van de wil
van Ecolo en Groen om de stad lam te leggen.

M. David Weytsman (MR).- Mme la ministre savait qu'elle ne
coordonnait pas deux chantiers importants. Elle savait aussi, au
moment où elle a planifié ses travaux, que la chaussée de Buda
était fermée. Tout cela était connu.

Ce qui ne l'était pas, en revanche, est le fait qu'elle refuserait
d'anticiper la situation. Mme la ministre n'a pas mis en place les
feux de signalisation nécessaires. Elle n'a pas expliqué pourquoi
l'on ne travaille pas seulement sur une voie, comme cela se fait
ailleurs, ce qui permettrait au tram de passer. Mme la ministre
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(Applaus bij de MR) n'a pas non plus expliqué pourquoi elle n'a pas anticipé le besoin
de disposer des voiries rétractables.

Ne soyons pas naïfs, chers collègues. Tout cela fait partie de la
volonté d'Ecolo et de Groen visant à bloquer la ville, ses entrées,
et finalement tous les automobilistes de cette Région.

(Applaudissements sur les bancs du MR)

1271

ACTUALITEITSVRAAG VAN MEVROUW INGRID
PARMENTIER

QUESTION D'ACTUALITÉ DE MME INGRID
PARMENTIER

1271 aan mevrouw Elke Van den Brandt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Mobiliteit,
Openbare Werken en Verkeersveiligheid,

à Mme Elke Van den Brandt, ministre du Gouvernement de
la Région de Bruxelles-Capitale chargée de la Mobilité, des
Travaux publics et de la Sécurité routière,

1271 betreffende de recente klacht tegen de MIVB over boetes
geïnd bij een niet-begeleide minderjarige vreemdeling.

concernant la récente plainte contre la STIB relative à
des amendes perçues auprès d'un mineur étranger non
accompagné.

1273 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- Blijkbaar
hebben MIVB-agenten een jongen opgepakt nadat hij in het
Zuidstation zonder te betalen door de poortjes was geglipt.
Hij was in het gezelschap van twee anderen. Omdat hij een
transitmigrant is, kon hij geen adres opgeven.

De MIVB paste daarop de gebruikelijke procedure toe en riep de
politie erbij. De jongen bleek een zeker bedrag bij zich te hebben
en werd verplicht om niet alleen zijn boete, maar ook die van zijn
twee gezellen te betalen. Dat lijkt me onrechtvaardig. Een vzw
zou de MIVB om uitleg hebben gevraagd.

Wat is er precies gebeurd? Heeft de jongen zijn geld
teruggekregen? De vzw klaagde dat de MIVB niet reageerde.
Heeft ze dat intussen wel gedaan?

(Applaus bij de meerderheid)

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- Madame la Ministre, la
presse a rapporté qu'un jeune s'est fait appréhender par des agents
de la STIB après avoir passé les portiques de la station Gare du
Midi sans payer. Il était accompagné de deux autres personnes.
Étant en transit dans notre pays, il n'a pas pu produire d'adresse.

La STIB a alors appliqué sa procédure habituelle qui prévoit,
dans un tel cas, d'appeler la police. Celle-ci a proposé une
transaction immédiate et procédé à la fouille des jeunes. Une
certaine somme a été trouvée sur ce jeune, qui aurait été obligé
de s'acquitter de l'amende non seulement pour lui-même, mais
aussi pour les deux personnes qui l'accompagnaient. Ce jeune
aurait ensuite obtenu un reçu de la STIB attestant du paiement
des trois amendes. Il me semble injuste qu'il ait dû payer d'autres
amendes que la sienne. Une ASBL aurait écrit à la STIB pour lui
demander des explications.

Que s'est-il passé exactement ? Pouvez-vous nous apporter des
clarifications ? Une enquête interne a-t-elle été menée à la STIB
et à la police ?

Si une erreur a été commise, l'intéressé a-t-il été remboursé ?

L'ASBL se plaint de ne pas avoir reçu de réaction de la STIB. A-
t-elle depuis obtenu une réponse à son courrier ?

(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

1277 Mevrouw Elke Van den Brandt, minister (in het Frans).-
U moet me verontschuldigen, maar ik heb de actualiteitsvraag
pas om 14.30 uur ontvangen, waardoor ik geen informatie heb
kunnen opvragen.

Het klopt dat drie jongeren een boete voor zwartrijden
hebben gekregen. In zo'n geval kunnen overtreders hun boete
onmiddellijk betalen of hun adres opgeven, waarna ze de boete
met de post ontvangen. De drie jongeren verklaarden geen geld

Mme Elke Van den Brandt, ministre.- Je vous prie de
m'excuser, mais cette question d'actualité ne m'a été transmise
que vers 14h30, de sorte que je n'ai pas eu l'occasion de me
renseigner auprès des administrations concernées.

En effet, trois jeunes mineurs ont été contrôlés en station. Ils
n'étaient pas en possession d'un titre de transport valide et se
sont donc vu infliger une amende. Dans une situation de ce type,
il existe deux procédures : soit les contrevenants optent pour la
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of identiteitspapieren te hebben. In zo'n geval wordt de politie
erbij gehaald.

Ik begrijp dat u wilt weten wat er precies is gebeurd, maar het
gaat nu om een politiedossier waarover de bevoegde minister u
informatie kan geven. Een van de jongeren zou de drie boetes
achteraf zijn komen betalen, voor alles bij elkaar 322 euro.

De MIVB heeft haar eigen regels gevolgd en het bedrag van
de drie boetes is ook netjes geregistreerd. De MIVB kan echter
geen informatie geven over de interactie tussen de politie en de
jongeren.

perception immédiate de l'amende, soit ils déclinent leur identité
et l'amende leur est envoyée à domicile.

Les trois jeunes en question ont déclaré n'avoir ni argent ni
papiers d'identité. Dans un tel cas de figure, la procédure prévoit
que les agents de la STIB appellent la police. Les agents de la
STIB ont suivi la procédure et ont appelé la police, qui est venue
sur place et a pris les jeunes en charge.

Je comprends bien que vous souhaitiez savoir ce qui s'est passé
exactement, mais je dois malheureusement vous informer que le
dossier est entre les mains de la police. Il appartient aux instances
compétentes et à la ministre de tutelle de répondre. Un des jeunes
serait revenu payer son amende ainsi que celle des deux autres,
pour un montant total de 322 euros.

Du côté de la STIB, tout a été fait dans les règles, et le montant
des trois amendes a bien été enregistré. Toutefois, la STIB n'est
pas en mesure de nous renseigner pour ce qui concerne les
interactions entre la police et les trois jeunes, car les activités de
la police ne sont bien évidemment pas de son ressort. Je ne peux
donc pas vous communiquer davantage de détails à ce sujet pour
le moment, mais je ne manquerai pas de vous informer, le cas
échéant.

1279 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- Ik begrijp
dat de MIVB haar eigen regels heeft toegepast, maar in dit geval
zou er sprake zijn van onrechtvaardigheid. We zullen het verder
navragen bij de politiezone.

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- J'entends que la STIB a suivi
ses procédures, mais nous sommes ici potentiellement devant
un cas d'injustice. Nous tenterons d'obtenir plus d'informations
auprès de la zone de police. Il nous faut être particulièrement
attentifs à ce que les publics vulnérables soient traités comme les
autres, équitablement. Cela vaut la peine de creuser un peu et de
chercher à découvrir ce qu'il s'est passé exactement.

1281 VOORSTEL VAN RESOLUTIE VAN MEVROUW
AURÉLIE CZEKALSKI EN MEVROUW VIVIANE

TEITELBAUM TER VERLAGING VAN DE
FINANCIËLE LASTEN VAN VIVAQUA OM

HET PRINCIPE VAN DE BETAALBAARHEID
VAN HET WATER EN DE UITVOERING

VAN DE INVESTERINGEN OM HET
BEHOUD VAN EEN KWALITEITSVOLLE

WATERBEVOORRADING TE WAARBORGEN

PROPOSITION DE RÉSOLUTION DE MMES
AURÉLIE CZEKALSKI ET VIVIANE TEITELBAUM

VISANT L'ASSAINISSEMENT DES CHARGES
FINANCIÈRES DE VIVAQUA EN VUE DE

GARANTIR LE PRINCIPE D'ACCESSIBILITÉ
TARIFAIRE DE L'EAU ET L'EXÉCUTION DES

INVESTISSEMENTS ASSURANT LE MAINTIEN
D'UN APPROVISIONNEMENT DE QUALITÉ EN EAU

1281 (NRS. A-716/1 EN 2 – 2022/2023) (NOS A-716/1 ET 2 – 2022/2023)

1281 VOORSTEL VAN RESOLUTIE VAN MEVROUW
CIELTJE VAN ACHTER, DE HEREN MATHIAS
VANDEN BORRE EN GILLES VERSTRAETEN

TOT HET BELASTEN VAN HET REKENHOF MET
EEN PERFORMANTIEAUDIT VAN VIVAQUA

PROPOSITION DE RÉSOLUTION DE MME
CIELTJE VAN ACHTER, MM. MATHIAS VANDEN

BORRE ET GILLES VERSTRAETEN VISANT
À CHARGER LA COUR DES COMPTES D'UN

AUDIT DE PERFORMANCE DE VIVAQUA

1281 (NRS. A-731/1 EN 2 – 2022/2023) (NOS A-731/1 ET 2 – 2022/2023)

1283 Samengevoegde algemene bespreking Discussion générale conjointe



PLENAIRE VERGADERING
2024.01.12

n° 16 - nr. 16
SÉANCE PLÉNIÈRE 17

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

1283 De voorzitter.-  De samengevoegde algemene bespreking is
geopend.

M. le président.-  La discussion générale conjointe est ouverte.

1285 Overeenkomstig de beslissing van het Bureau in uitgebreide
samenstelling van 11 januari 2023 werd de spreektijd voor deze
voorstellen van resolutie, die onder het toepassingsgebied van
artikel 91.4 van het reglement vallen, vastgesteld op 10 minuten
voor de indiener van het voorstel, 5 minuten per politieke fractie
en 2 minuten voor de replieken.

Je vous rappelle que, conformément à la décision du Bureau
élargi du 11 janvier 2023, le temps de parole pour ces
propositions de résolution, qui relèvent de l’application de
l’article 91.4 du règlement, est de 10 minutes pour l’auteur de
la proposition, 5 minutes par groupe politique et 2 minutes de
temps de réplique.

1287 Mevrouw Ingrid Parmentier, rapporteur, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mme Ingrid Parmentier, rapporteuse, se réfère au rapport écrit.

1287 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Na alle
debatten en hoorzittingen staat dit belangrijke voorstel van
resolutie over de toekomst van het Brusselse waterbeleid nu
eindelijk op de agenda.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- Nous sommes ici devant
vous, car notre résolution visant l'assainissement des charges
financières de Vivaqua en vue de garantir le principe
d'accessibilité tarifaire de l'eau est à l'ordre du jour. Nous
devrions nous réjouir qu'après les débats et les auditions, nous
arrivions enfin à parler de ce sujet tellement important : l'avenir
de l'eau à Bruxelles.

1289 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Water
is een basisbehoefte en toegang tot voldoende en kwaliteitsvol
water is een basisrecht, zo klinkt het hier al vele zittingsperiodes
unisono. Het is essentieel voor ieders gezondheid, maar ook
bijvoorbeeld voor de economie en het toerisme. Het is een
kostbaar goed dat zuinig, duurzaam en rechtvaardig beheerd
moet worden.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Cela fait plusieurs
législatures que nous répétons, tous partis confondus, que l'eau
est un bien de première nécessité, que l'accès à l'eau est un droit
fondamental qui doit être protégé, et que disposer d'une eau de
qualité en quantité suffisante est une condition essentielle à la
dignité humaine.

L'eau est également une ressource qui doit être gérée avec
parcimonie et bénéficier d'un traitement équitable, écologique
et social. Elle est donc indispensable aux Bruxelloises et
Bruxellois, à leur vie, à leur santé, leur alimentation et leur
hygiène, aux entreprises, au tourisme, etc.

1291 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- In Brussel is
Vivaqua verantwoordelijk voor de watervoorziening en andere
watergerelateerde diensten. Vivaqua is een overheidsbedrijf
en staat voor grote uitdagingen, zoals een verouderde
infrastructuur en de klimaatverandering. Daarom is het
noodzakelijk om de watersector te rationaliseren, zodat de
investeringen kunnen worden voortgezet en water betaalbaar
blijft voor de burgers.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- À Bruxelles,
l'approvisionnement en eau et la gestion des services liés
à l'utilisation de l'eau sont assurés par Vivaqua, entreprise
bruxelloise publique. Cependant, comme on l'a entendu en
commission et lu dans la presse, Vivaqua fait face à des défis
importants, notamment le vieillissement de ses infrastructures,
les changements climatiques et la nécessité de réduire les impacts
environnementaux.

C'est pourquoi, pour garantir l'avenir de l'eau à Bruxelles, il
est nécessaire de rationaliser le secteur de l'eau et ses sources
de financement. Cela permettra de garantir la poursuite des
investissements nécessaires à l'approvisionnement en eau et
à la gestion des services liés à l’utilisation de l'eau, tout en
garantissant l'accessibilité tarifaire de l'eau pour les citoyens.

1293 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- We
zouden het op dit punt allemaal eens moeten zijn, maar dat is
niet het geval. De regering speelt de bal door naar de gemeenten,
terwijl de bal in haar kamp ligt.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Nous sommes d'accord et, en
fait, nous devrions toutes et tous être d'accord ici, mais ce n'est
malheureusement pas le cas, ni de la part de nos collègues, ni
de la part du gouvernement, qui renvoie la balle aux communes,
alors qu'il a une part de responsabilité et qu'en fin de compte, la
balle est dans son camp.
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Iedereen zegt dat we waterarmoede moeten bestrijden, maar u
hebt niet ingestemd met de middelen die wij in onze resolutie
voorstellen om dat doel te bereiken.

Les désaccords sont plus profonds que cela. En effet, une fois
de plus, si tout le monde semble d'accord pour lutter contre
la précarité hydrique - certes, des mesures ont été prises en ce
sens -, préserver l'accès équitable à l'eau et garantir l'accessibilité
tarifaire de l'eau sans que les Bruxelloises et les Bruxellois ne
soient pénalisés par une hausse du prix de l'eau, nous n'avons
pas été suivies sur les moyens à mettre en œuvre dans notre
excellente proposition de résolution.

1295 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- De
stormbekkens, die ons moeten behoeden voor overstromingen,
worden zowel door Vivaqua als door Hydria beheerd. Een
rationalisering van deze investeringen is nodig.

Andere openbare dienstverleners krijgen een dotatie, maar
Vivaqua moet zijn inkomsten grotendeels halen uit de waterprijs,
waar het weinig vat op heeft. Daarom willen wij een vaste
jaarlijkse gewestelijke bijdrage voor Vivaqua, waarmee het kan
investeren en tegelijk de waterprijs betaalbaar houden. Wie kan
daartegen zijn?

Mme Aurélie Czekalski (MR).- En effet, nous estimons qu'il
est temps d’œuvrer à la rationalisation dans le partage des
investissements entre les opérateurs de l'eau, notamment en
matière de lutte contre les inondations, comme les bassins
d'orage qui relèvent aujourd'hui, dans la pratique, tant de
Vivaqua que d'Hydria. Or, contrairement à d'autres structures
publiques qui reçoivent une dotation, Vivaqua, qui agit sur
toute la chaîne d'approvisionnement en eau, doit se procurer ses
recettes quasi intégralement sur le prix de l'eau. Prix sur lequel
l'opérateur a un pouvoir de fixation très limité.

C'est pourquoi nous proposons de mettre en place une
contribution régionale annuelle, stable et prévisible, en faveur
de Vivaqua. Cette contribution permettra à Vivaqua de financer
les investissements nécessaires à l'assainissement, tout en
garantissant l'accessibilité tarifaire de l'eau pour les Bruxelloises
et les Bruxellois. Logique et efficace. Alors, vous vous demandez
pourquoi cela bloque ? Eh bien, nous aussi.

1297 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Kortom,
we vragen de Brusselse regering om zo snel mogelijk een
rationalisering van de watersector te bestuderen om de
financiële situatie van Vivaqua te verbeteren en de werkelijke
kostprijs van water te bepalen.

Er is evenwel lef en ambitie nodig om zulke veranderingen door
te voeren.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- D'autant que, en somme,
nous demandons au gouvernement bruxellois de réaliser au plus
vite l'analyse de la rationalisation du secteur de l'eau, qui doit
permettre d'identifier les rôles et les responsabilités de chaque
acteur de l'eau, les coûts liés à l'eau et les sources de financement
des différents services, les synergies, le renouvelable, etc. Le tout
dans une optique d'optimisation et d’assainissement des charges
financières de Vivaqua et en définissant enfin le coût-vérité de
l'eau.

Mais, Aurélie, pour cela, il faut de l'audace, de l'ambition, de la
volonté, pour oser le changement.

1297 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Dat is
wellicht de reden waarom ons voorstel van resolutie werd
verworpen.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- En effet, de l'audace, de
l'ambition. On comprend dès lors mieux pourquoi notre
proposition de résolution a été rejetée.

1297 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Collega's,
u kunt echter nog steeds de juiste keuze maken en onze tekst
steunen.

(Applaus)

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Mais n'hésitez pas, chers
collègues ! Vous pouvez encore faire le bon choix et soutenir
notre texte. Les Bruxelloises et les Bruxellois, je vous l'assure,
vous en seront reconnaissants, surtout ceux qui, trop nombreux,
rencontrent encore tant de difficultés de paiement de leurs
factures.

(Applaudissements)

1297 De heer Ridouane Chahid (PS) (in het Frans).- Het is een heel
origineel voorstel, ook al zijn we het niet eens over de inhoud.

M. Ridouane Chahid (PS).- Nous saluons cette prestation
excellente et très originale, même si nous ne sommes pas
d'accord sur le fond.
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1297 De voorzitter.-  Het is inderdaad eens iets anders. M. le président.-  Vous avez raison, Monsieur le chef de groupe,
cela change un petit peu de l'habitude.

1309 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ik ben het inhoudelijk
helemaal eens met mevrouw Czekalski en mevrouw Teitelbaum.

We hebben al vaak gesproken over Vivaqua en zelfs
hoorzittingen gehouden, mede op aandringen van de N-VA. De
N-VA klaagt al sinds 2017 de wantoestanden bij Vivaqua aan en
onze resolutie die vandaag behandeld wordt, werd in feite toen
al voor het eerst ingediend. Dat is al een tijdje geleden en het
is triest om vast te stellen dat de situatie sindsdien alleen maar
verergerd is.

Vivaqua heeft vandaag een schuld van 1 miljard euro. Dat is
ruim drie keer de jaaromzet en dat maakt het bijna onmogelijk
om nog leningen te krijgen. Nochtans zijn die noodzakelijk voor
de renovatie van de verouderde rioleringen en waterleidingen.
Daarnaast is er de hele problematiek van de waterkwaliteit.
Ook op dat vlak zijn investeringen nodig, maar door de grote
schuldenlast wordt dat erg moeilijk.

Inkomsten haalt Vivaqua uitsluitend uit de waterprijs. Door
dertig jaar PS-beleid kan echter een derde van de Brusselaars
rekenen op het sociaal tarief. Zij dragen dus minder bij. Het zou
interessant zijn mocht de prijs van het water op een correctere
manier vergoed worden.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Sur le fond,
je suis tout à fait d'accord avec Mmes Czekalski et Teitelbaum.

La N-VA dénonce les anomalies au sein de Vivaqua depuis 2017.
Il est triste de constater que la situation n'a fait qu'empirer
depuis.

La société a aujourd'hui une dette équivalente à plus de trois
fois son chiffre d'affaires annuel, ce qui rend presque impossible
l'obtention des nouveaux prêts nécessaires pour rénover les
égouts et les conduites d'eau vétustes. Des investissements
s'imposeraient aussi pour améliorer la qualité de l'eau.

Vivaqua tire exclusivement ses revenus du prix de l'eau. Or, un
tiers des Bruxellois bénéficient du tarif social.

1311 Als de belangrijkste inkomstenbron beperkt wordt, moet er naar
de uitgaven worden gekeken. De grootste uitgaven van Vivaqua
zijn te vinden bij de loonmassa. Met 145 miljoen euro was dat in
2023 de grootste uitgavenpost. Daar zit mijns inziens een grote
mogelijkheid om de kosten te drukken.

Het gaat niet zomaar om schrappen om te schrappen. De
structuur van Vivaqua kan volgens mij echt wel veel efficiënter.
Er zijn 73 kader- en directieleden. Dat is enorm veel. Het
wordt tijd om eens een vergelijking te maken met andere
wateroperatoren. Op personeelsgebied heeft Vivaqua echt wel
een enorm waterhoofd.

De directie beseft dat volgens mij ook. Ze heeft in elk geval een
aantal voorstellen gedaan. Zo stelt ze voor om een jaar lang geen
promoties meer door te voeren. Dergelijke kleine maatregelen
alleen zullen echter niet volstaan. Er is een grondige evaluatie
van de watersector nodig. Komt die er niet, dan zal de situatie
alleen maar erger worden.

Gezien de financiële krater bij Vivaqua, die enorme gevolgen
heeft voor het gewest en zijn inwoners, en aangezien minister
Maron zijn verantwoordelijkheid net als in veel andere dossiers
ook in dit dossier van zich afschuift, vraagt de N-VA dat er toch
verantwoordelijkheid wordt genomen en dat er binnen Vivaqua
een regeringscommissaris wordt aangesteld.

Lorsque la principale source de revenus est réduite, il faut se
pencher sur les dépenses. La plus grosse dépense de Vivaqua
étant la masse salariale, c'est là qu'il conviendrait de réduire les
coûts. Il ne s'agit pas de faire des économies pour le plaisir, mais
de gagner en efficacité. Par exemple, le nombre de cadres et de
membres de la direction est énorme.

Une révision en profondeur du secteur de l'eau est nécessaire.
Face au gouffre financier de Vivaqua et compte tenu du fait que
le ministre Maron fuit ses responsabilités dans ce dossier comme
dans beaucoup d'autres, la N-VA demande la nomination d'un
commissaire du gouvernement au sein de Vivaqua.

1313 Wij vragen ook een doorlichting door het Rekenhof om na
te gaan of het belastinggeld zuinig, doeltreffend en doelmatig
wordt besteed. Het zal u niet verrassen dat onze resolutie werd

Nous demandons également un audit de la Cour des comptes
pour vérifier si l'argent des contribuables est dépensé
efficacement. Comme on pouvait s'y attendre, notre résolution
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weggestemd. Nochtans getuigde ze van gezond verstand, maar
blijkbaar dringt de urgentie van de financiële krater nog niet door
bij de collega's van de meerderheid.

Ik haal enkele argumenten aan die naar voren werden geschoven
om de resolutie niet te steunen. Eerst en vooral werd geopperd
dat onze regelgeving niet zou toelaten dat we het Rekenhof een
audit laten uitvoeren. Verder werd gezegd dat Brugel binnen de
grenzen van zijn bevoegdheid al een aantal aspecten analyseert.
Dat klopt, maar die analyse betreft alleen de tarieven en vormt
geen broodnodige, diepgaande controle.

Er moet een regeringscommissaris naar Vivaqua, zodat we ten
minste weten wat er gaande is, want het gewest heeft zich
voor honderden miljoenen euro's borg gesteld voor leningen
die Vivaqua moeilijk zal kunnen terugbetalen. De Europese
Commissie ziet daar nauwlettend op toe.

De bespreking in de commissie was interessant. Collega Smet zei
bijvoorbeeld dat Vivaqua een typisch voorbeeld is van 'iedereen
bevoegd, niemand verantwoordelijk', iets waar ik het mee eens
ben. Alle gemeenten zijn in Vivaqua vertegenwoordigd, maar
niemand neemt echt zijn verantwoordelijkheid.

De heer Smet zei dat Vivaqua een gewestelijke instelling
moet worden en moet worden afgezet tegen de andere
watermaatschappijen van het land. Dat lijken me allemaal goede
voorstellen, maar ik vraag me af waarom de kloof zo groot
is tussen wat de meerderheid zegt en wat ze realiseert. Een
doortastender beleid zou op zijn plaats zijn.

a été rejetée. Apparemment, la majorité n'a pas encore pris
conscience de l'urgence.

Avoir un commissaire du gouvernement au sein de Vivaqua
nous permettrait au moins de savoir ce qui se passe, car la
Région a garanti des centaines de millions d'euros d'emprunts
que Vivaqua aura du mal à rembourser.

Comme l'a souligné M. Smet en commission, toutes les
communes sont représentées dans Vivaqua, mais personne ne
prend vraiment ses responsabilités. Il a aussi suggéré que
Vivaqua devienne une institution régionale et soit comparée
aux autres compagnies des eaux du pays. Je me demande
pourquoi l'écart est si grand entre ces bonnes propositions et les
réalisations de la majorité.

1315 Andere collega's wezen erop dat er al een studie loopt en dat een
bijkomende doorlichting door het Rekenhof bijgevolg niet nodig
is. Die studie werd echter al in 2016 aangekondigd en in maart
2023 zei minister Maron nog dat die in het najaar beschikbaar
zou zijn. We zijn nu al in 2024 en ik heb ze nog steeds niet
ontvangen.

Gezien de urgentie van dit dossier en de astronomische schulden
van Vivaqua, die volgens de prognoses zullen blijven stijgen, en
rekening houdend met het feit dat er enorm veel geïnvesteerd zal
moeten worden in de Brusselse riolering en watervoorziening,
en gelet op het feit dat de directie van Vivaqua zelf aangeeft
dat die voorziening en de kwaliteit van het water in het gedrang
komen als die investeringen niet gebeuren, roep ik de collega's
op om de resolutie alsnog te steunen. De maatregelen die wij
daarin vragen, zijn gewoon een kwestie van gezond verstand,
namelijk dat er een regeringscommissaris wordt aangesteld en
dat er een doorlichting komt om de Brusselse watersector te
kunnen rationaliseren. Dat is volgens mij een pure noodzaak.

Als u als parlementsleden van de meerderheid niet kunt stemmen
voor deze resolutie, hoop ik dat u er in elk geval onderling
voor zorgt dat de meerderheid haar verantwoordelijkheid neemt,
want dat is absoluut noodzakelijk voor Vivaqua en voor de
Brusselaars.

Compte tenu de l'urgence et des dettes astronomiques de
Vivaqua, ainsi que de la nécessité d'investissements dans le
système d'égouttage et d'approvisionnement en eau de Bruxelles,
je vous demande de soutenir notre résolution. Les mesures que
nous y demandons relèvent du simple bon sens.

Si, en tant que parlementaires de la majorité, vous ne pouvez
voter ce texte, j'espère que vous veillerez à ce que la majorité
prenne ses responsabilités. C'est absolument nécessaire pour
Vivaqua et pour les Bruxellois.
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1317 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- Vivaqua
zit met een schuldenberg en vrijwel iedereen is het erover
eens dat zijn financiële toestand een structurele aanpak en een
herfinanciering vergt. Interne besparingen volstaan niet en er
moet geïnvesteerd worden in rioleringen, personeel enzovoort.

De doorlichting die de N-VA vraagt, is nog aan de gang.

Naar aanleiding van de fusie met Hydrobru werd de werking van
het bedrijf onder de loep genomen. Op basis daarvan heeft de
raad van bestuur in 2019 een strategisch plan opgesteld en een
auditcomité ingesteld, dat de risico's van het pensioenfonds heeft
blootgelegd. Er zijn ook andere audits uitgevoerd.

Samen met Brugel werden tariefmethodologieën uitgewerkt,
waarbij de kosten van het bedrijf grondig zijn geanalyseerd.

Momenteel loopt er een studie over de rationalisering van de
watersector. Daarbij wordt een volledige of gedeeltelijke fusie
tussen Vivaqua en Hydria bekeken, maar dat is niet eenvoudig
omdat Hydria een gewestelijke instantie is, terwijl Vivaqua een
intercommunale is.

De eerste resultaten van de studie zullen beschikbaar zijn met het
oog op de regeringsonderhandelingen na de verkiezingen. Het
lijkt me zinvol die af te wachten vooraleer een nieuwe audit te
bestellen.

(Applaus bij de meerderheid)

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- Tout le monde ou presque
reconnaît que les problèmes financiers de Vivaqua sont en grande
partie structurels et que son refinancement est nécessaire. Le
constat est généralisé.

Vivaqua a déjà essayé de réduire ses coûts et a consenti de
gros efforts, sans parvenir à résoudre le problème. Il faut en
outre que l'on poursuive les investissements nécessaires dans les
réparations d’égouts, l'engagement de personnel, etc.

Nous ne sommes évidemment pas opposés à une rationalisation
du secteur de l'eau. D'ailleurs, une étude est en cours afin que
soient évalués les avantages et inconvénients, par exemple, d'une
fusion partielle ou totale de Vivaqua et d'Hydria. Mais ce n'est
pas simple à organiser, car Hydria est une instance régionale,
tandis que Vivaqua est une intercommunale. La question de la
dette se pose notamment. Quoi qu'il en soit, il est tout à fait
illusoire de croire que la simple fusion de ces deux acteurs va
régler tous les problèmes financiers de Vivaqua.

Les demandes formulées par la N-VA correspondent, dans les
grandes lignes, à l'objet de l'étude en cours, qui porte justement
sur la rationalisation du secteur de l'eau et sur sa structure
de financement. Les premiers résultats devraient être mis à
disposition en temps utile pour permettre aux négociateurs du
prochain gouvernement de prendre des décisions à ce sujet.
Donc, puisque la proposition de résolution demande ce qui est
en cours, nous ne la soutiendrons pas.

Pour en revenir à ce qui a déjà été fait, il faut noter l'organisation
d'audits et une forme d'introspection chez Vivaqua. Par exemple,
au moment de la fusion avec Hydrobru, une étude a été réalisée
afin de diagnostiquer ce qui fonctionnait ou non.

En 2019, le nouveau conseil d'administration a adopté un
plan stratégique sur la base de ce diagnostic et a mis
en place un comité d'audit composé d'experts internes et
externes, qui contrôle les budgets, les plans d'investissement,
les risques auxquels l'entreprise est exposée, et qui formule des
recommandations. Ensuite, un audit interne a aussi été confié à
Ernst & Young, et un audit interne classique a été effectué pour
évaluer les risques systémiques, de procédure, etc. Ce comité
d'audit a, notamment, permis d'identifier le risque lié au fonds
de pension.

1319 Donc, des mesures ont été prises. La méthodologie tarifaire a
été mise en œuvre avec Brugel, ce qui implique une analyse
rigoureuse de tous les coûts de l'entreprise. Chaque année, par
ailleurs, les comptes font l'objet d'un audit financier et comptable
classique.

Comme je l'ai dit en commission, nous ne sommes pas opposés
à l'idée de réaliser un nouvel audit de Vivaqua. Cela pourrait être
très utile, mais il me semble pertinent d'attendre les résultats de
l'étude en cours, qui devraient nous parvenir dans les prochains
mois.
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(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

1323 De heer Bruno Bauwens (PTB) (in het Frans).- De
waterrekeningen van de burgers worden steeds hoger, terwijl
Vivaqua met zo'n groot personeelstekort kampt dat het werken
moet uitstellen die essentieel zijn om Brusselaars toegang tot
water te garanderen.

De liberalen vragen een audit om de investeringen te
rationaliseren en een kostendekkende waterprijs te bepalen,
maar de kern van het probleem is dat er niet voldoende in de
openbare dienstverlening wordt geïnvesteerd. De burger moet
betalen voor het beheer van de riolen en stormbekkens. En nu
vraagt u een dure audit om het personeel te rationaliseren. Dat
is onaanvaardbaar.

We moeten heropbouwen wat de liberalen hebben vernietigd.
We moeten breken met het beleid waarbij de kosten op de
burgers worden afgeschoven en opnieuw meer investeren in de
overheidsdiensten.

De PTB zal de teksten dan ook niet steunen.

(Applaus bij de PTB en de PVDA)

M. Bruno Bauwens (PTB).- Il semble y avoir un problème :
d'un côté, la facture d'eau des citoyens est de plus en plus élevée
- après la récente augmentation de 14 %, Vivaqua en annonce
d'autres -, et de l'autre, Vivaqua explique à une commission de
notre Parlement souffrir d'une pénurie de personnel telle qu'elle
lui impose la gestion de crise. L'intercommunale dit devoir
reporter des travaux essentiels à l'accès des Bruxellois à l'eau.

Les libéraux réclament un audit, une rationalisation, un
assainissement et la garantie du coût-vérité, mais, en
commission, nous nous sommes perdus dans des discussions
qui cachaient l'essentiel du problème. En parlant d'audit, en
chargera-t-on Deloitte ou une autre société de consultance
extérieure à qui l'on devra payer de fortes sommes ?

Le problème de Vivaqua réside dans le désinvestissement dans le
service public en général par les libéraux, entre autres formations
politiques. Que le citoyen doive, dans sa facture d'eau, payer
la gestion des eaux d'égout et les bassins d'orage, parce que la
politique libérale veut assainir les investissements publics pour
prévoir des travaux essentiels, mène à des problèmes financiers.
Répercuter ces frais sur le citoyen et ensuite réclamer un audit
coûteux en vue d'une rationalisation du personnel est intenable.

Les libéraux ne disent jamais qu'il faut réinvestir dans le service
public. Il faut reconstruire ce qu'ils ont détricoté et rompre avec
la politique du profit exclusif en reportant les frais des problèmes
sur les citoyens.

Mon groupe propose depuis des mois une ordonnance relative au
prix de l'eau - qui ne cesse d'augmenter -, notion essentielle qui
n'est jamais discutée, car ce sont le Parlement et le gouvernement
qui doivent trancher en la matière. Ce n'est pas un hasard si les
libéraux n'en parlent jamais.

Mon groupe ne votera donc pas en faveur de ces textes.

(Applaudissements sur les bancs du PTB et du PVDA)

1327 De heer Martin Casier (PS) (in het Frans).- Voor de PS-fractie
is het vooral belangrijk dat de waterprijs voor de Brusselaar
betaalbaar blijft. We zullen evenwel oplossingen moeten vinden
om ervoor te zorgen dat Vivaqua voldoende middelen heeft om
kwaliteit te blijven leveren.

Daarom heeft de regering een onderzoek besteld. Die uitgave
doet ze niet om multinationals te verrijken, noch om de waterprijs
te kunnen optrekken, maar eenvoudigweg om zich ervan te
vergewissen dat het overheidsgeld optimaal wordt benut.

We wachten nu de resultaten af, maar hoe dan ook blijft een lage
waterprijs het voornaamste doel.

(Applaus bij de meerderheid)

M. Martin Casier (PS).- Pour le groupe PS, l'enjeu est bien sûr,
à la fin de l'histoire, le prix de l'eau pour le citoyen bruxellois.
À Bruxelles, nous avons les tarifs les moins élevés des trois
Régions, et c'est un objectif que nous devons conserver.

Cependant, il va falloir trouver des solutions pour que Vivaqua
ait les moyens financiers de continuer à proposer ce service
de qualité. La crise des substances per- et polyfluoroalkylées
(PFAS) nous a aussi rappelé que Vivaqua avait bien avant les
autres appliqué les normes européennes et les futures normes en
la matière et que cela s'était avéré bien utile. Tout cela demande
bien évidemment de l'argent et des moyens.

C'est à cela que nous devons nous engager et c'est pour cette
raison que le gouvernement a commandé une étude. Monsieur
Bauwens, pour le groupe PS, il ne s'agit ni de dépenser de
l'argent pour enrichir des multinationales, ni même de dépenser
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de l'argent pour en arriver à augmenter le prix de l'eau, mais
simplement de s'assurer que l'argent public soit utilisé au mieux.
C'est notre responsabilité.

Nous attendrons les résultats de cette étude et si nous pouvons
rationaliser, c'est-à-dire rendre plus efficace le secteur de l'eau,
nous le ferons. En tout état de cause, l'objectif est de garder
un tarif particulièrement bas pour l'eau, car il s'agit d'une
mesure concrète pour combattre la fracture sociale en Région
bruxelloise.

(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

1331 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- We wachten
al negen jaar op die studie van Vivaqua.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- L'étude de Vivaqua peut être
vue comme l'Arlésienne du gouvernement et de la majorité
bruxellois. Cela fait neuf ans que l'on l'attend.

1331 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- We moeten vooruitgang boeken, want de situatie
waarin Vivaqua verkeert, is zorgwekkend. Het gewest moet meer
zeggenschap krijgen over het beheer van Vivaqua.

In deze twee teksten worden hervormingen voorgesteld die een
rationalisering inhouden en waarbij betaalbaarheid centraal
staat. Daarom zal mijn fractie ze steunen.

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- La situation
de Vivaqua est préoccupante, nous l'avons encore constaté
lorsque la directrice générale de Vivaqua est venue exposer les
graves problèmes de son intercommunale en commission. Il faut
avancer. Au vu des demandes exprimées ici tendant à réaliser des
analyses, à rationaliser le secteur et à envoyer un commissaire
au conseil d'administration de Vivaqua, la Région doit avoir une
influence sur les organes de gestion de Vivaqua. Le ministre est
compétent pour l'eau, sans disposer de tous les outils nécessaires
à l'application de sa politique.

Mon groupe a toujours plaidé pour une réforme des institutions
publiques bruxelloises. Voici un cas concret où nous pourrions
opérer une rationalisation dont l'enjeu est l'accès au bien commun
de l'eau à un prix correct. Toutes les propositions vont dans ce
sens. Ces demandes étant sensées et utiles, nous soutiendrons
donc ces deux textes.

1335 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- De studie was
inderdaad al beloofd tegen eind 2023, maar in feite wachten we er
al sinds 2016 op. Waar blijft ze? Nu wordt er geen enkele belofte
of deadline gerespecteerd.

Ons gewest staat borg voor honderden miljoenen aan uitstaande
schuld bij Vivaqua. Daarnaast hebben we Vivaqua zowel
subsidies als leningen gegeven. Geen regeringscommissaris
afvaardigen naar de raad van bestuur van Vivaqua, is in mijn
ogen schuldig verzuim. Waarom laat u dat na? De minister
herhaalt maar dat hij daar geen verantwoordelijkheid voor draagt
en dat hij niet bevoegd is, maar als je zo'n zwaar financieel
engagement hebt, ben je helemaal in de zaak verwikkeld en is
die bewering onhoudbaar.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Où en est
l'étude promise ? Aucun délai n'est respecté !

Enfin, l'absence d'un représentant du gouvernement au conseil
d'administration de Vivaqua est une grave erreur. Le ministre ne
cesse de répéter qu'il n'est pas compétent à cet égard, mais cette
affirmation est indéfendable.

1337 De heer Martin Casier (PS) (in het Frans).- De N-VA wekt de
indruk dat er bij Vivaqua chaos heerst en dat alles er in het
honderd loopt. Dat is niet ernstig. Het is een intercommunale,
die zo goed werkt als ze kan binnen een wettelijk kader, waarover
nagedacht moet worden.

M. Martin Casier (PS).- J'aimerais que la N-VA arrête de
donner l'impression que c'est le chaos chez Vivaqua. C'est une
intercommunale qui endosse les responsabilités d'une société
et qui est dirigée par des administrateurs envoyés par les
communes. Ce système fonctionne et son respect des règles est
contrôlé, selon la loi.
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Une directrice générale et un président du conseil
d'administration y assument leurs responsabilités légales.
Vivaqua travaille au mieux dans le cadre qui lui est imposé. Il
faut certes réfléchir à ce cadre, mais cessons de prétendre, comme
le fait Mme Van Achter, que tout y va à vau-l'eau.

1339 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Als Vivaqua zelf al
aangeeft dat het moeite heeft om zijn leningen terug te betalen,
terwijl het gewest borg staat, dan lijkt het mij nogal overdreven
om te beweren dat alles in orde is. Ik zou het zekere voor het
onzekere nemen en een regeringscommissaris aanstellen om er
zeker van te zijn dat alles correct verloopt. Dat lijkt mij in het
belang van het gewest.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Il me
semble excessif de prétendre que tout va bien. Dans l'intérêt
de la Région, j'opterais pour la prudence et nommerais un
commissaire du gouvernement pour s'assurer que tout est en
ordre.

1339 De heer Ridouane Chahid (PS) (in het Frans).-
Waar in Vlaanderen zitten er regeringscommissarissen in
intercommunales?

(Opmerkingen van de heer De Beukelaer)

M. Ridouane Chahid (PS).- Parce qu'en Flandre, il y a des
commissaires du gouvernement dans les intercommunales ?
Donnez-nous un exemple !

(Remarques de M. De Beukelaer)

1339 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Waarom niet? Als het
gewest zich borg stelt voor honderden miljoenen euro ...

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Pourquoi
pas ? La Région se porte tout de même garante pour des
centaines de millions d'euros d'emprunts !

1345 De voorzitter.-  De samengevoegde algemene bespreking is
gesloten.

Met toepassing van artikel 91.4 van het reglement zullen wij
straks over het besluit van de commissie stemmen.

M. le président.-  La discussion générale conjointe est close.

En application de l’article 91.4 du règlement, nous procéderons
tout à l'heure au vote nominatif sur les conclusions de la
commission.

1345 MONDELINGE VRAGEN QUESTIONS ORALES

1345 De voorzitter.-  Aangezien de mondelinge vragen op de agenda
schriftelijk werden beantwoord, worden ze van de agenda
gehaald.

M. le président.-  Étant donné que les questions écrites inscrites
à l'ordre du jour ont reçu réponse écrite, elles sont dès lors retirées
de l'ordre du jour.

1347 - De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt geschorst om 16.17 uur.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est suspendue à 16h17.

2363 - De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt hervat om 16.23 uur.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est reprise à 16h23.

2363 WIJZIGINGEN IN DE SAMENSTELLING
VAN DE COMMISSIES

MODIFICATIONS DE LA
COMPOSITION DES COMMISSIONS

2363 De voorzitter.-  Bij mail van 11 januari 2024 deelt de
Ecolofractie wijzigingen mee in de samenstelling van de vaste
commissies.

Die wijzigingen zullen in de bijlagen van het integraal verslag
van deze vergadering worden opgenomen.

M. le président.-  Par courriel du 11 janvier 2024, le groupe
Ecolo communique des modifications dans la composition des
commissions permanentes.

Ces modifications figureront en annexe du compte rendu intégral
de cette séance.

2365 NAAMSTEMMINGEN VOTES NOMINATIFS

2367 A-758 A-758
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2367 Ontwerp van gezamenlijk decreet en ordonnantie
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, de

Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie en
de Franse Gemeenschapscommissie betreffende
de digitale transitie van de overheidsinstanties

Projet de décret et ordonnance conjoints de la Région
de Bruxelles-Capitale, la Commission communautaire
commune et la Commission communautaire française

relatifs à la transition numérique des autorités publiques

2367 Artikel 13 - am. 1 Article 13 - am. 1

2367 De voorzitter.- Vraagt iemand het woord voor een
stemverklaring?

M. le président.-  Quelqu'un demande-t-il la parole pour une
explication de vote ?

2369 Mevrouw Bianca Debaets (cd&v).- Zoals u weet, was ik in de
vorige regering staatssecretaris voor Digitalisering en heb ik veel
inspanningen gedaan om Brussel als smart city uit te bouwen.
Ik ben dus zeker een voorstander van digitalisering, maar toch
zal ik me namens cd&v onthouden. Er moet immers altijd een
alternatief voorhanden zijn in de vorm van een menselijk contact.
Dat ontbreekt in de huidige tekst en daardoor worden mensen
verder in isolement en armoede geduwd.

UITSLAG VAN DE STEMMING 1

82 aanwezig

29 ja in de Franse taalgroep

8 ja in de Nederlandse taalgroep

37 neen in de Franse taalgroep

8 neen in de Nederlandse taalgroep

Mme Bianca Debaets (cd&v) (en néerlandais).- Comme vous
le savez, dans le gouvernement précédent, j'étais secrétaire
d'État à la numérisation et j'ai déployé de nombreux efforts
pour faire de Bruxelles une ville intelligente. Je suis donc une
partisane de la numérisation, mais je m'abstiendrai au nom du
groupe cd&v. Je pense qu'il devrait toujours y avoir une solution
alternative disponible sous la forme d'un contact humain. Cet
aspect fait défaut dans le texte actuel, ce qui a pour conséquence
d'accentuer l'isolement et la pauvreté des personnes concernées.

RÉSULTAT DU VOTE 1

82 présents

29 oui dans le groupe linguistique français

8 oui dans le groupe linguistique néerlandais

37 non dans le groupe linguistique français

8 non dans le groupe linguistique néerlandais

2369 De voorzitter.- Bijgevolg wordt amendement nr. 1 verworpen. M. le président.-  En conséquence, l'amendement n° 1 est rejeté.

2373 Artikel 13 - am. 2

UITSLAG VAN DE STEMMING 2

82 aanwezig

29 ja in de Franse taalgroep

8 ja in de Nederlandse taalgroep

37 neen in de Franse taalgroep

8 neen in de Nederlandse taalgroep

Article 13 - am. 2

RÉSULTAT DU VOTE 2

82 présents

29 oui dans le groupe linguistique français

8 oui dans le groupe linguistique néerlandais

37 non dans le groupe linguistique français

8 non dans le groupe linguistique néerlandais

2373 De voorzitter.- Bijgevolg wordt amendement nr. 2 verworpen. M. le président.-  En conséquence, l'amendement n° 2 est rejeté.

2377 Artikel 13 - am. 3

UITSLAG VAN DE STEMMING 3

Article 13 - am. 3

RÉSULTAT DU VOTE 3
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82 aanwezig

29 ja in de Franse taalgroep

8 ja in de Nederlandse taalgroep

37 neen in de Franse taalgroep

8 neen in de Nederlandse taalgroep

82 présents

29 oui dans le groupe linguistique français

8 oui dans le groupe linguistique néerlandais

37 non dans le groupe linguistique français

8 non dans le groupe linguistique néerlandais

2377 De voorzitter.- Bijgevolg wordt amendement nr. 3 verworpen. M. le président.-  En conséquence, l'amendement n° 3 est rejeté.

2381 Artikel 13 - am. 4

UITSLAG VAN DE STEMMING 4

82 aanwezig

13 ja in de Franse taalgroep

3 ja in de Nederlandse taalgroep

37 neen in de Franse taalgroep

8 neen in de Nederlandse taalgroep

16 onthoudingen in de Franse taalgroep

5 onthoudingen in de Nederlandse taalgroep

Article 13 - am. 4

RÉSULTAT DU VOTE 4

82 présents

13 oui dans le groupe linguistique français

3 oui dans le groupe linguistique néerlandais

37 non dans le groupe linguistique français

8 non dans le groupe linguistique néerlandais

16 abstentions dans le groupe linguistique français

5 abstentions dans le groupe linguistique néerlandais

2381 De voorzitter.-  Bijgevolg wordt amendement nr. 4 verworpen. M. le président.-  En conséquence, l'amendement n° 4 est rejeté.

2385 Artikel 13 - am. 5

UITSLAG VAN DE STEMMING 5

82 aanwezig

13 ja in de Franse taalgroep

3 ja in de Nederlandse taalgroep

37 neen in de Franse taalgroep

8 neen in de Nederlandse taalgroep

16 onthoudingen in de Franse taalgroep

5 onthoudingen in de Nederlandse taalgroep

Article 13 - am. 5

RÉSULTAT DU VOTE 5

82 présents

13 oui dans le groupe linguistique français

3 oui dans le groupe linguistique néerlandais

37 non dans le groupe linguistique français

8 non dans le groupe linguistique néerlandais

16 abstentions dans le groupe linguistique français

5 abstentions dans le groupe linguistique néerlandais

2385 De voorzitter.- Bijgevolg wordt amendement nr. 5 verworpen. M. le président.-  En conséquence, l'amendement n° 5 est rejeté.

2389 Artikel 13 Article 13
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UITSLAG VAN DE STEMMING 6

82 aanwezig

37 ja in de Franse taalgroep

8 ja in de Nederlandse taalgroep

13 neen in de Franse taalgroep

3 neen in de Nederlandse taalgroep

16 onthoudingen in de Franse taalgroep

5 onthoudingen in de Nederlandse taalgroep

RÉSULTAT DU VOTE 6

82 présents

37 oui dans le groupe linguistique français

8 oui dans le groupe linguistique néerlandais

13 non dans le groupe linguistique français

3 non dans le groupe linguistique néerlandais

16 abstentions dans le groupe linguistique français

5 abstentions dans le groupe linguistique néerlandais

2389 De voorzitter.- Bijgevolg wordt het niet-geamendeerde artikel
 13 aangenomen.

M. le président.-  En conséquence, l'article 13 tel que non
amendé est adopté.

2393 Geheel

UITSLAG VAN DE STEMMING 7

82 aanwezig

37 ja in de Franse taalgroep

8 ja in de Nederlandse taalgroep

13 neen in de Franse taalgroep

3 neen in de Nederlandse taalgroep

16 onthoudingen in de Franse taalgroep

5 onthoudingen in de Nederlandse taalgroep

Ensemble

RÉSULTAT DU VOTE 7

82 présents

37 oui dans le groupe linguistique français

8 oui dans le groupe linguistique néerlandais

13 non dans le groupe linguistique français

3 non dans le groupe linguistique néerlandais

16 abstentions dans le groupe linguistique français

5 abstentions dans le groupe linguistique néerlandais

2393 De voorzitter.- Bijgevolg neemt het parlement het ontwerp
van gezamenlijk decreet en ordonnantie aan. Het zal ter
bekrachtiging aan de regering worden voorgelegd.

M. le président.-  En conséquence, le Parlement adopte le projet
de décret et ordonnance conjoints qui sera soumis à la sanction
du gouvernement.

2397 A-716 A-716

2397 Besluit van de commissie tot verwerping van het voorstel
van resolutie van mevrouw Aurélie Czekalski en mevrouw
Viviane Teitelbaum ter verlaging van de financiële lasten

van Vivaqua om het principe van de betaalbaarheid van het
water en de uitvoering van de investeringen om het behoud
van een kwaliteitsvolle waterbevoorrading te waarborgen

UITSLAG VAN DE STEMMING 8

82 aanwezig

55 ja

Conclusions de la commission tendant au rejet de la
proposition de résolution de Mmes Aurélie Czekalski et Viviane

Teitelbaum visant l'assainissement des charges financières
de Vivaqua en vue de garantir le principe d'accessibilité

tarifaire de l'eau et l'exécution des investissements assurant
le maintien d'un approvisionnement de qualité en eau

RÉSULTAT DU VOTE 8

82 présents

55 oui
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26 neen

1 onthouding

26 non

1 abstention

2397 De voorzitter.-  Bijgevolg neemt het parlement het besluit van
de commissie tot verwerping van het voorstel van resolutie aan.

M. le président.-  En conséquence, le Parlement adopte les
conclusions de la commission tendant à rejeter la proposition de
résolution.

2399 A-731 A-731

2399 Besluit van de commissie tot verwerping van het voorstel
van resolutie van mevrouw Cieltje Van Achter, de heren

Mathias Vanden Borre en Gilles Verstraeten tot het belasten
van het Rekenhof met een performantie-audit van Vivaqua

UITSLAG VAN DE STEMMING 9

82 aanwezig

57 ja

8 neen

17 onthoudingen

Conclusions de la commission tendant au rejet de la
proposition de résolution de Mme Cieltje Van Achter, MM.

Mathias Vanden Borre et Gilles Verstraeten visant à charger
la Cour des comptes d'un audit de performance de Vivaqua

RÉSULTAT DU VOTE 9

82 présents

57 oui

8 non

17 abstentions

2399 De voorzitter.-  Bijgevolg neemt het parlement het besluit van
de commissie tot verwerping van het voorstel van resolutie aan.

M. le président.-  En conséquence, le Parlement adopte les
conclusions de la commission tendant à rejeter la proposition de
résolution.

2401 A-757 A-757

2401 Ontwerp van ordonnantie houdende goedkeuring
van de algemene rekening en eindregeling van de
begroting van het Brussels Herfinancieringsfonds

van de Gemeentelijke Thesaurieën voor het jaar 2022

UITSLAG VAN DE STEMMING 10

82 aanwezig

46 ja

36 onthoudingen

Projet d’ordonnance portant approbation du compte général et
règlement définitif du budget du Fonds régional bruxellois de
refinancement des trésoreries communales pour l’année 2022

RÉSULTAT DU VOTE 10

82 présents

46 oui

36 abstentions

2401 De voorzitter.-  Bijgevolg neemt het parlement het ontwerp
van ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan de regering
worden voorgelegd.

M. le président.-  En conséquence, le Parlement adopte le projet
d’ordonnance qui sera soumis à la sanction du gouvernement.

2403 A-797 A-797

2403 Ontwerp van ordonnantie houdende instemming
met het samenwerkingsakkoord van 26 april 2023

tussen de federale staat, het Waals Gewest, het

Projet d’ordonnance portant assentiment à l’accord de
coopération du 26 avril 2023 entre l’État fédéral, la Région

wallonne, la Région flamande et la Région de Bruxelles-
Capitale portant création du Registre central des cycles
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Vlaams Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest tot oprichting van het Centraal fietsregister

UITSLAG VAN DE STEMMING 11

82 aanwezig

69 ja

9 neen

4 onthoudingen

RÉSULTAT DU VOTE 11

82 présents

69 oui

9 non

4 abstentions

2403 De voorzitter.-  Bijgevolg neemt het parlement het ontwerp
van ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan de regering
worden voorgelegd.

M. le président.-  En conséquence, le Parlement adopte le projet
d’ordonnance qui sera soumis à la sanction du gouvernement.

2405 De vergadering is gesloten.

Volgende vergadering na bijeenroeping door de voorzitter.

- De plenaire vergadering van het Brussels Hoofdstedelijk
Parlement wordt gesloten om 16.33 uur.

La séance est close.

Prochaine séance plénière sur convocation du président.

- La séance plénière du Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale est levée à 16h33.
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BIJLAGEN - ANNEXES 

 

 

1. Verontschuldigden - Excusés 

2. Aanwezigheden in de commissies -  Présences en commission 

3. Wijzigingen in de samenstelling van de commissies - Modifications de la composition des 
commissions 

 

 

 

 

 

https://weblex.irisnet.be/data/crb/cri/2023-24/00016/verontschuldigden.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/crb/cri/2023-24/00016/presences.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/crb/cri/2023-24/00016/modificationscommission.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/crb/cri/2023-24/00016/modificationscommission.pdf
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DETAIL VAN DE NAAMSTEMMINGEN / DÉTAIL DES VOTES NOMINATIFS 

 

STEMMING 1 / VOTE 1 

  

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 29 Oui 

Victoria Austraet, Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Geoffroy Coomans de Brachène, 

Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Céline Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Jean-Pierre Kerckhofs, Sadik 

Köksal, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Petya Obolensky, 

Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Alain Vander 

Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, Ariane de Lobkowicz. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 8 Oui 

Fouad Ahidar, Jan Busselen, Bianca Debaets, Pepijn Kennis, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, 

Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 37 Non 

Leila Agic, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, Hicham Talhi, 

Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 8 Non 

Juan Benjumea Moreno, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte Stoops, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Khadija Zamouri. 
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STEMMING 2 / VOTE 2 

  

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 29 Oui 

Victoria Austraet, Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Geoffroy Coomans de Brachène, 

Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Céline Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Jean-Pierre Kerckhofs, Sadik 

Köksal, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Petya Obolensky, 

Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Alain Vander 

Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, Ariane de Lobkowicz. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 8 Oui 

Fouad Ahidar, Jan Busselen, Bianca Debaets, Pepijn Kennis, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, 

Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 37 Non 

Leila Agic, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, Hicham Talhi, 

Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 8 Non 

Juan Benjumea Moreno, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte Stoops, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Khadija Zamouri. 
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STEMMING 3 / VOTE 3 

  

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 29 Oui 

Victoria Austraet, Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Geoffroy Coomans de Brachène, 

Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Céline Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Jean-Pierre Kerckhofs, Sadik 

Köksal, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Petya Obolensky, 

Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Alain Vander 

Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, Ariane de Lobkowicz. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 8 Oui 

Fouad Ahidar, Jan Busselen, Bianca Debaets, Pepijn Kennis, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, 

Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 37 Non 

Leila Agic, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, Hicham Talhi, 

Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 8 Non 

Juan Benjumea Moreno, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte Stoops, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Khadija Zamouri. 
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STEMMING 4 / VOTE 4 

  

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 13 Oui 

Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Céline 

Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Jean-Pierre Kerckhofs, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, Petya 

Obolensky, Luc Vancauwenberge. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 3 Oui 

Fouad Ahidar, Jan Busselen, Pepijn Kennis. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 37 Non 

Leila Agic, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, Hicham Talhi, 

Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 8 Non 

Juan Benjumea Moreno, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte Stoops, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Khadija Zamouri. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Onthoudingen 16 Abstentions 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie Czekalski, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Sadik Köksal, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, 

Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Alain Vander Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, 

Ariane de Lobkowicz. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Onthoudingen 5 Abstentions 

Bianca Debaets, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten.  
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STEMMING 5 / VOTE 5 

  

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 13 Oui 

Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Céline 

Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Jean-Pierre Kerckhofs, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, Petya 

Obolensky, Luc Vancauwenberge. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 3 Oui 

Fouad Ahidar, Jan Busselen, Pepijn Kennis. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 37 Non 

Leila Agic, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, Hicham Talhi, 

Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 8 Non 

Juan Benjumea Moreno, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte Stoops, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Khadija Zamouri. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Onthoudingen 16 Abstentions 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie Czekalski, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Sadik Köksal, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, 

Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Alain Vander Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, 

Ariane de Lobkowicz. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Onthoudingen 5 Abstentions 

Bianca Debaets, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten.  
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STEMMING 6 / VOTE 6 

  

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 37 Oui 

Leila Agic, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, Hicham Talhi, 

Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 8 Oui 

Juan Benjumea Moreno, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte Stoops, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Khadija Zamouri. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 13 Non 

Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Céline 

Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Jean-Pierre Kerckhofs, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, Petya 

Obolensky, Luc Vancauwenberge. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 3 Non 

Fouad Ahidar, Jan Busselen, Pepijn Kennis. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Onthoudingen 16 Abstentions 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie Czekalski, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Sadik Köksal, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, 

Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Alain Vander Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, 

Ariane de Lobkowicz. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Onthoudingen 5 Abstentions 

Bianca Debaets, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten.  
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STEMMING 7 / VOTE 7 

  

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 37 Oui 

Leila Agic, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique 

Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, Hicham Talhi, 

Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 8 Oui 

Juan Benjumea Moreno, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte Stoops, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Khadija Zamouri. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 13 Non 

Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Céline 

Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Jean-Pierre Kerckhofs, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, Petya 

Obolensky, Luc Vancauwenberge. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 3 Non 

Fouad Ahidar, Jan Busselen, Pepijn Kennis. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Onthoudingen 16 Abstentions 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie Czekalski, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Sadik Köksal, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, 

Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Alain Vander Elst, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, 

Ariane de Lobkowicz. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Onthoudingen 5 Abstentions 

Bianca Debaets, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje Van Achter, Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten.  
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STEMMING 8 / VOTE 8 

  

Ja 55 Oui 

Leila Agic, Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Juan Benjumea Moreno, Marie Borsu, Jan Busselen, Martin 

Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Francis Dagrin, Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Françoise 

De Smedt, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Youssef 

Handichi, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Jean-Pierre Kerckhofs, Hasan Koyuncu, Fadila 

Laanan, Leila Lahssaini, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid Madrane, Ahmed 

Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Petya Obolensky, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida 

Tahar, Hicham Talhi, Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Luc Vancauwenberge, Guy Vanhengel, Arnaud 

Verstraete, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Khadija Zamouri, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 26 Non 

Fouad Ahidar, Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie Czekalski, 

Christophe De Beukelaer, Vincent De Wolf, Bianca Debaets, Dominique Dufourny, Céline Fremault, Gladys 

Kazadi, Sadik Köksal, Véronique Lefrancq, David Leisterh, Dominiek Lootens-Stael, Bertin Mampaka 

Mankamba, Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, Cieltje Van Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, 

Mathias Vanden Borre, Alain Vander Elst, Gilles Verstraeten, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, Ariane 

de Lobkowicz. 

Onthouding 1 Abstention 

Pepijn Kennis. 
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STEMMING 9 / VOTE 9 

  

Ja 57 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Victoria Austraet, Bruno Bauwens, Juan Benjumea Moreno, Marie Borsu, Jan 

Busselen, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Francis Dagrin, Emmanuel De Bock, Margaux 

De Ré, Françoise De Smedt, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean 

Ghyssels, Youssef Handichi, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Jean-Pierre Kerckhofs, 

Hasan Koyuncu, Fadila Laanan, Leila Lahssaini, Marie Lecocq, Véronique Lefrancq, Marc Loewenstein, Pierre-

Yves Lux, Rachid Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Petya Obolensky, Mohamed 

Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Matteo Segers, 

Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Luc 

Vancauwenberge, Guy Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Khadija Zamouri, 

Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 8 Non 

Christophe De Beukelaer, Bianca Debaets, Céline Fremault, Gladys Kazadi, Dominiek Lootens-Stael, Cieltje 

Van Achter, Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten. 

Onthoudingen 17 Abstentions 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie Czekalski, Vincent De Wolf, 

Dominique Dufourny, Pepijn Kennis, Sadik Köksal, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise 

Schepmans, Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van Goidsenhoven, Alain Vander Elst, David Weytsman, Anne-

Charlotte d'Ursel, Ariane de Lobkowicz. 
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STEMMING 10 / VOTE 10 

  

Ja 46 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Juan Benjumea Moreno, Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane 

Chahid, Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Carla Dejonghe, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle 

Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Soetkin Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Hasan Koyuncu, Fadila 

Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid Madrane, Ahmed Mouhssin, Thomas 

Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, 

Els Rochette, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Sevket Temiz, 

Julien Uyttendaele, Guy Vanhengel, Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, Laurence Willemse, Khadija 

Zamouri, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Onthoudingen 36 Abstentions 

Victoria Austraet, Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Bruno Bauwens, Jan Busselen, Geoffroy Coomans de 

Brachène, Aurélie Czekalski, Francis Dagrin, Christophe De Beukelaer, Françoise De Smedt, Vincent De Wolf, 

Bianca Debaets, Dominique Dufourny, Céline Fremault, Youssef Handichi, Gladys Kazadi, Pepijn Kennis, 

Jean-Pierre Kerckhofs, Sadik Köksal, Leila Lahssaini, Véronique Lefrancq, David Leisterh, Dominiek Lootens-

Stael, Bertin Mampaka Mankamba, Petya Obolensky, Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, Cieltje Van 

Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, Luc Vancauwenberge, Mathias Vanden Borre, Alain Vander Elst, Gilles 

Verstraeten, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel, Ariane de Lobkowicz. 
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STEMMING 11 / VOTE 11 

  

Ja 69 Oui 

Leila Agic, Fouad Ahidar, Victoria Austraet, Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Juan Benjumea Moreno, 

Marie Borsu, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie 

Czekalski, Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Vincent De Wolf, Bianca Debaets, Carla Dejonghe, 

Dominique Dufourny, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Marc-Jean Ghyssels, Soetkin 

Hoessen, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Hasan Koyuncu, Sadik Köksal, Fadila Laanan, Marie Lecocq, 

Véronique Lefrancq, David Leisterh, Marc Loewenstein, Dominiek Lootens-Stael, Pierre-Yves Lux, Rachid 

Madrane, Bertin Mampaka Mankamba, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, 

Ingrid Parmentier, Isabelle Pauthier, John Pitseys, Tristan Roberti, Els Rochette, Françoise Schepmans, Matteo 

Segers, Kalvin Soiresse Njall, Lotte Stoops, Farida Tahar, Hicham Talhi, Viviane Teitelbaum, Sevket Temiz, 

Julien Uyttendaele, Cieltje Van Achter, Gaëtan Van Goidsenhoven, Mathias Vanden Borre, Alain Vander Elst, 

Guy Vanhengel, Arnaud Verstraete, Gilles Verstraeten, Michaël Vossaert, David Weytsman, Laurence 

Willemse, Khadija Zamouri, Anne-Charlotte d'Ursel, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul, Emin Özkara. 

Neen 9 Non 

Bruno Bauwens, Jan Busselen, Francis Dagrin, Françoise De Smedt, Youssef Handichi, Jean-Pierre Kerckhofs, 

Leila Lahssaini, Petya Obolensky, Luc Vancauwenberge. 

Onthoudingen 4 Abstentions 

Christophe De Beukelaer, Céline Fremault, Gladys Kazadi, Pepijn Kennis. 

 


